Si informa che dall’11 gennaio 2021 saranno aperte le iscrizioni ai Webinar gratuiti in materia di Educazione finanziaria, con spunti anche per i percorsi di Educazione civica, curati dal personale della Banca d’Italia, rivolti agli insegnanti della scuola primaria, secondaria di I e II grado per le scuole del Veneto, che si svolgeranno dal 10 FEBBRAIO al 9 MARZO 2021, secondo l’allegato programma, pubblicato anche nella piattaforma S.o.f.i.a.

Il progetto formativo “Educazione finanziaria nelle scuole”, promosso dalla Banca d’Italia, si arricchisce, da quest’anno, di nuovi contenuti, che integrano in modo trasversale l’educazione finanziaria nei programmi anche di educazione civica, sollecitando negli studenti lo sviluppo di competenze per compiere scelte finanziarie consapevoli e in linea con le proprie esigenze e possibilità. 

Gli insegnanti prenderanno parte alle riunioni formative on line e gratuite curate da esperti della Banca d’Italia e affronteranno poi questi temi in classe integrandoli nell’insegnamento curricolare delle diverse discipline, supportati da risorse didattiche gratuite appositamente predisposte per docenti e studenti.

L’offerta formativa della Banca d’Italia si inserisce nel programma ministeriale “Educazione finanziaria – Offerta formativa 2020/2021” (cfr l’allegata Circolare del Ministero Istruzione n. 2481 del 29.9.2020).
La Banca d’Italia è iscritta come soggetto di per sé qualificato alla piattaforma S.O.F.I.A. il Sistema Operativo del MIUR per la Formazione e le Iniziative di Aggiornamento dei docenti. L’iscrizione ai corsi del Progetto “Educazione finanziaria nelle Scuole” avviene pertanto anche tramite la suddetta piattaforma e consente agli interessati di includere la formazione svolta nel proprio curricolo professionale, secondo le disposizioni ministeriali.
Webinar per la Scuola primaria: Codice SOFIA 52029
Webinar per la Scuola secondaria I grado: Codice SOFIA 52030
Webinar per la Scuola secondaria II grado: Codice SOFIA 52031

Per l’iscrizione al Progetto da parte dei docenti che non possono accedere alla piattaforma S.O.F.I.A cfr. brochure - sezione “Informazioni”.
Gli incontri con i docenti si terranno, secondo il calendario indicato nella Brochure, utilizzando la piattaforma Skype for Business, o altra piattaforma web che verrà preventivamente indicata agli iscritti.
Allegati per la pubblicazione: 
· [bookmark: _GoBack]Brochure del Progetto “Educazione finanziaria nelle scuole” 
· Circ. Min. Istruzione n. 2481 del 29.9.2020 con allegato (“Scheda Banca d’Italia”)



